



Wrocław, 14.02.2023

**Do uczestników postępowania o udzielenie zamówienia  
publicznego na usługę ubezpieczenia Powiatu Krośnieńskiego**

**ODPOWIEDŹ NA PYTANIA/ ZMIANY/ WYJAŚNIENIE TREŚCI**

**SWZ NR 21/2023/Krosno**

Działając w imieniu i na rzecz Powiatu Krośnieńskiego, na podstawie udzielonego pełnomocnictwa, Supra Brokers S.A. podaje odpowiedzi na pytania do SWZ zadane przez wykonawców/ informuje o następujących zmianach w SWZ/podaje wyjaśnienia do SWZ:

**1. Szczegółowe warunki zamówienia:**

**Założenia do wszystkich rodzajów ubezpieczeń**

Proszę o potwierdzenie, że w sprawach nieuregulowanych zapisami SIWZ zastosowanie mają ogólne warunki ubezpieczenia dla danego rodzaju ubezpieczenia stosowane przez Wykonawcę/Ubezpieczyciela wraz z zawartymi wyłączeniami i ograniczeniami

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza powyższe.**

**UBEZPIECZENIE ODPOWIEDZIALNOŚCI Z TYTUŁU PROWADZONEJ  
DZIAŁALNOŚCI I POSIADANEGO MIENIA**

2. Punkt 5. z tytułu organizacji wycieczek rekreacyjnych, szkolnych, festynów, imprez rekreacyjnych, rozgrywek sportowych, koncertów muzycznych, teatralnych, seansów kinowych, dożynek, Sylwestra, zabaw tanecznych, zajęć i warsztatów dla dzieci, młodzieży i dorosłych itp.

Limit: 300 000 zł na wszystkie wypadki i 300 000 zł na jeden wypadek w okresie ubezpieczenia

Proszę o dopisanie iż TU nie odpowiada za szkody:

- 1) poniesione przez Policję, Państwową Straż Pożarną, inne jednostki ochrony przeciwpożarowej, agencję ochrony oraz służbę zdrowia, w związku z działaniem w miejscu i w czasie trwania imprezy;
- 2) powstałe w pojazdach oraz w rzeczach w nich pozostawionych;
- 3) powstałe w następstwie pokazu sztucznych ogni, fajerwerków

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje  
postanowienia Specyfikacji Warunków Zamówienia.**



3. Punkt 10. wyrządzone uczniom/wychowankom w związku z prowadzeniem działalności edukacyjnej, wychowawczej i rekreacyjnej w placówkach oświatowych oraz wychowawczych, z uwzględnieniem szkód wyrządzonych w związku z prowadzeniem stołówek (zbiorowe żywienie) w tym szkody polegające na zarażeniu salmonellą, czerwonką lub inną chorobą przenoszoną drogą pokarmową

Proszę o wprowadzenie podlimitu dla „szkody spowodowane przeniesieniem chorób zakaźnych „ – 100 000,00 zł.

Proszę o potwierdzenie, iż TU nie ponosi odpowiedzialności za szkody spowodowane przeniesieniem choroby Creutzfeldta–Jacoba lub innych encefalopatii gąbczastych oraz HIV;

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia Specyfikacji Warunków Zamówienia.**

4. Punkt 19. związane z naruszeniem dóbr osobistych innych niż szkoda na osobie  
Limit: 50 000 zł na wszystkie wypadki i 50 000 zł na jeden wypadek w okresie ubezpieczenia

Proszę o wykreślenie.

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

5. Punkt 20. odpowiedzialność za szkody wyrządzone w związku z prowadzeniem usług hotelowych (OC hotelarza), w tym szkody wynikające z zatruc pokarmowych. Ochrona obejmuje również sprzęt elektroniczny (w tym telefony komórkowe, laptopy, tablety itp.), biżuterię, gotówkę, dokumenty, klucze i inne przedmioty użytku prywatnego i osobistego  
Limit: 200 000 zł na wszystkie wypadki i 200 000 zł na jeden wypadek w okresie ubezpieczenia

Proszę o wykreślenie punktu.

W przypadku braku zgody na wykreślenie proszę o:

- biżuterię, gotówkę, dokumenty
- informacje w jaki sposób wskazane przedmioty są przechowywane, zabezpieczone przed kradzieżą, czy oddawane są do depozytu
- zmniejszenie podlimitu do wysokości 50 000,00 zł

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na wykreślenie biżuterii, gotówki, dokumentów. Wskazane przedmioty są przechowywane przez mieszkańców Internatu i Domu Wczasów Dziecięcych, nie są oddawane do depozytu. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia Specyfikacji Warunków Zamówienia.**

6. Proszę o zgodę na wprowadzenie franszyzy dla czystych strat finansowych 10% nie mniej niż 2 000 zł.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia Specyfikacji Warunków Zamówienia.**



7. Prosimy o potwierdzenie, że zakres ubezpieczenia nie obejmuje Rosji, Białorusi, Ukrainy oraz państw i obszarów objętych sankcjami lub w których aktualnie toczy się konflikt zbrojny.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza powyższe.**

8. Prosimy o akceptację Klauzuli sankcyjnej:  
„Klauzula sankcyjna PZU SA nie odpowiada za szkody, których wypłata mogłaby go narazić na sankcje, zakazy lub restrykcje wynikające z uchwalonych przez ONZ rezolucji, sankcji handlowych lub ekonomicznych, oraz innych regulacji lub przepisów, pod jakąkolwiek jurysdykcją

**Odpowiedź: Zamawiający w przypadku wyboru oferty Wykonawcy, który zaproponował powyższą klauzulę dopuszcza w/w treść klauzuli. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia Specyfikacji Warunków Zamówienia.**

9. Prosimy o potwierdzenie, że zakres odpowiedzialności Ubezpieczyciela w żadnym przypadku nie będzie wykraczał poza zakres ustawowej odpowiedzialności Ubezpieczonego.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza powyższe.**

10. Prosimy o potwierdzenie, że zakres odpowiedzialności cywilnej nie obejmuje i nie będzie obejmował szkód objętych ochroną w ramach systemu ubezpieczeń obowiązkowych.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza powyższe.**

10. Prosimy o potwierdzenie, że jeżeli OWU wykonawcy wskazują przesłanki wyłączone bądź ograniczające odpowiedzialność to mają one zastosowanie chyba, że Zamawiający wprost włączył je do zakresu ubezpieczenia w SIWZ.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza, że zakresem ubezpieczenia nie będą objęte szkody wyłączone w OWU wybranego Wykonawcy, chyba że opisane w nich sytuacje zostały wprost włączone do zakresu ubezpieczenia zawartego w SWZ i programie ubezpieczenia.**

11. Proszę o potwierdzenia iż zakres ochrony nie obejmuje szkód powstałych w następstwie zakażenia wirusem SARS-CoV-2 (wywołującym chorobę COVID-19) oraz jego mutacjami.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza powyższe.**

12. Czy ubezpieczony w czasie pandemii Covid-19 zmienił dotychczasowy charakter swoich placówek na szpital zakaźny, jednoimienny szpital zakaźny, izolatorium, obiekt



przeznaczony do kwarantanny osób podejrzanych o możliwości zarażenia SARS-CoV-2 lub chorych na Covid-19, inne – jakie?

**Odpowiedź: Nie**

13. Czy którykolwiek z pracowników lub osób zjednujących się pod nadzorem/ opieką ubezpieczonego:

- a. został zakażony SARS-CoV -2?
- b. zachorował na Covid-19?
- c. przebywał w kwarantannie w związku z podejrzeniem o zarażenie SARS-CoV-2 lub chorych na Covid-19?

**Odpowiedź: Zamawiający nie posiada takich informacji.**

14. Czy w placówkach ubezpieczonego doszło do zdiagnozowania zakażonego SARS-CoV -2 Covid-19?

**Odpowiedź: Zamawiający nie posiada szczegółowych informacji w tym zakresie.**

#### **UBEZPIECZENIE ODPOWIEDZIALNOŚCI CYWILNEJ Z TYT. ADMINISTROWANIA DROGAMI**

15. Przedmiot i zakres ubezpieczenia  
Proszę o wykreślenie .... lub czystą stratę finansową.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia Specyfikacji Warunków Zamówienia.**

16. Proszę o usunięcie punkt 11) zalaniem drogi przez nienależycie działające urządzenia odprowadzające wodę z pasa drogowego

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

17. Proszę o zgodę na wprowadzenie franszyzy w wysokości 700 zł

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę na wprowadzenie franszyzy integralnej w wysokości 500 zł. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia Specyfikacji Warunków Zamówienia.**

#### **UBEZPIECZENIE MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK**

18. Proszę o potwierdzenie, że gdziekolwiek podaje się, że Wykonawca/Ubezpieczyciel będzie pokrywał koszty tytułem ochrony ubezpieczeniowej (dotyczy zakresu i klauzul dodatkowych), będą to koszty uzasadnione i udokumentowane

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza powyższe.**



19. Proszę o podanie informacji w zakresie nieużytkowanych i nieeksploatowanych lokalizacji, obiektów z podaniem sposobu ich zabezpieczenia przed możliwością wystąpienia szkody oraz dostępem osób trzecich. Proszę o podanie wartości/sumy ubezpieczenia.

**Odpowiedź: Zamawiający nie zgłasza do ubezpieczenia budynków, lokali nieużytkowanych powyżej 30 dni.**

20. Proszę o informację w zakresie, czy na terenie Powiatu prowadzona jest działalność związana z zagospodarowaniem odpadów jak składowiska, sortownie itp. Proszę o dokładny opis wraz z podaniem stosowanych zabezpieczeń, historii szkodowej oraz wartości/sumy ubezpieczenia.

**Odpowiedź: Nie**

21. Proszę o informację czy na terenie Powiatu znajdują się obiekty o konstrukcji drewnianej – proszę o podanie wykazu wraz ze sposobem zabezpieczenia ppoż tego mienia oraz przed dostępem osób trzecich

**Odpowiedź: Tak, Budynek Domu Wczasów Dziecięcych. Opis dotyczący zabezpieczeń został podany w rejestrze mienia, Załącznik nr 9.**

22. Proszę o informację, czy na terenie Powiatu znajdują się, obiekty wymagające remontu lub modernizacji? Proszę o podanie wartości, SU oraz opisu. Proszę o wyłączenie tych obiektów z zakresu ochrony na czas remontu/modernizacji.

**Odpowiedź: Zamawiający nie posiada takich obiektów.**

23. Czy w ostatnich trzech latach miały miejsce szkody w mieniu, których Zamawiający nie ubezpieczał bądź ubezpieczał i nie zgłaszał tytułem powstałych strat i naprawiał je w ramach własnego budżetu?

Proszę o opis i podanie wartości kosztów tych napraw.

**Odpowiedź: Nie**

24. Czy na terenie Powiatu występują obiekty zabytkowe, objęte nadzorem konserwatora zabytków – proszę o podanie wartości i sposobu zabezpieczenia mienia.

**Odpowiedź: Zamawiający informuje, że budynki LO im. M. Konopnickiej w Jedlicze są objęte nadzorem konserwatora zabytków (budynek główny i budynek oficyny).**

25. Proszę o informację czy przedmiotem ubezpieczenia są eksponaty wystawowo, mienie kolekcjonerskie, zbiory muzealne. Proszę o podanie wykazu wraz z miejscem ubezpieczenia



i sposobem zabezpieczenia tego mienia w zakresie ppoż i przeciwkradzieżowym.

**Odpowiedź: Zgodnie z wykazem jednostki Muzeum Historyczne – Paw Dukli,  
Załącznik nr 9.**

26. Uprzejmie prosimy o wprowadzenie do zakresu ubezpieczenia mienia i sprzętu elektronicznego, ubezpieczenie maszyn poniższych klauzul:

**Klauzula wyłączająca ryzyka cybernetyczne**

Niezależnie od treści jakichkolwiek innych postanowień niniejszej Polisy lub jakichkolwiek klauzul rozszerzających jej postanowienia uzgadnia się, że ZU nie odpowiada za jakiegokolwiek szkody powstałe w danych elektronicznych, w tym zniszczenie, zakłócenie, usunięcie, uszkodzenie lub zmianę, powstałe z jakiegokolwiek powodu (w tym, lecz nie wyłącznie, spowodowanych przez wirusy komputerowe lub inne oprogramowanie o podobnym charakterze, lub wskutek działań hakerów lub innych osób, polegających na nieautoryzowanym dostępie lub ingerencji w dane elektroniczne) oraz wynikające z nich jakiegokolwiek szkody następcze, w tym, lecz nie wyłącznie, fizyczne szkody w ubezpieczonym mieniu, utratę możliwości użytkowania, obniżenie funkcjonalności, utratę zysku będącą następstwem zakłócenia bądź przerwy w działalności, a także koszty i nakłady dowolnego rodzaju, niezależnie od jakichkolwiek innych powodów lub zdarzeń, które przyczyniły się równocześnie lub w dowolnej innej kolejności do powstania szkód.

Przy czym za:

- dane elektroniczne uważa się fakty, koncepcje i informacje w formie nadającej się do komunikacji, interpretacji lub przetwarzania za pomocą elektronicznych i elektromechanicznych urządzeń do przetwarzania danych lub urządzeń elektronicznie sterowanych i obejmują oprogramowanie oraz inne zakodowane instrukcje do przetwarzania i manipulowania danymi lub do sterowania i obsługi takich urządzeń.
- wirus komputerowy uważa się zestaw szkodliwych lub nieautoryzowanych instrukcji bądź kod zawierający szereg nieautoryzowanych instrukcji wprowadzonych w złej wierze lub kod, programowy bądź inny, który rozpowszechnia się za pomocą dowolnego systemu lub sieci komputerowej. Wirusy Komputerowe obejmują m.in. „konie trojańskie”, „robaki” i „bomby czasowe i logiczne”.

**Klauzula wyłączenia chorób zakaźnych**

1. Z zachowaniem pozostałych niezmienionych niniejszą klauzulą postanowień niniejszej umowy ubezpieczenia, Strony postanawiają, że zakresem umowy ubezpieczenia nie są objęte szkody bezpośrednio lub pośrednio spowodowane przeniesieniem chorób zakaźnych, przy czym niniejsze wyłączenie nie dotyczy szkód rzeczowych w ubezpieczonym mieniu, które są następstwem innych zdarzeń objętych zakresem umowy ubezpieczenia.
2. W rozumieniu niniejszej klauzuli choroba zakaźna oznacza każdą chorobę, która może zostać przeniesiona za pomocą dowolnej substancji lub czynnika z dowolnego organizmu na inny organizm, w przypadku gdy:
  - 1) substancja lub czynnik zawiera, ale nie wyłącznie, wirus, bakterię, pasożyta lub inny organizm lub jego odmianę, niezależnie od tego, czy jest uważany za żywy, czy też nie, oraz
  - 2) metoda przenoszenia, bezpośredniego lub pośredniego, obejmuje między innymi



przenoszenie drogą powietrzną, przenoszenie płynów ustrojowych, przenoszenie z lub na dowolną powierzchnię lub przedmiot, ciało stałe, płynne lub gazowe, lub między organizmami, oraz

3) choroba, substancja lub środek mogą powodować lub grozić spowodowaniem szkody dla zdrowia ludzkiego lub dobrobytu ludzi albo mogą powodować lub grozić spowodowaniem szkody, pogorszenia, utraty wartości, zbywalności lub utraty możliwości korzystania z rzeczy

**Odpowiedź: Zamawiający w przypadku wyboru oferty Wykonawcy, który zaproponował powyższą klauzulę dopuszcza w/w treść klauzuli. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia Specyfikacji Warunków Zamówienia.**

27. W odniesieniu do wszystkich miejsc w których prowadzona jest działalność proszę o odpowiedź na pytanie:

1) Czy mienie będące przedmiotem ubezpieczenia lub pozostające w związku z ubezpieczeniem odpowiedzialności cywilnej, utraty zysku jest zabezpieczone w sposób przewidziany obowiązującymi przepisami aktów prawnych w zakresie ochrony przeciwpożarowej, w szczególności:

a) ustawą o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2009 r. Nr 178 poz. 1380 z późn. zm.);

b) ustawą w sprawie warunków technicznych, jakimi powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r. Nr 75 poz. 690 z późn. zm.);

c) rozporządzeniem w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz. U. z 2010 r. Nr 109 poz. 719 z późn. zm.)?

2) Czy stanowiska pracy spełniają wymagania dotyczące bezpieczeństwa i higieny pracy w środowisku pracy, w szczególności zapisane w:

a) ustawie w sprawie minimalnych wymagań, dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy, związanych z możliwością wystąpienia w miejscu pracy atmosfery wybuchowej (Dz. U. z 2010 r. Nr 138 poz. 931) ?

3) Czy obiekty budowlane są użytkowane i utrzymywane zgodnie z przepisami prawa budowlanego (Dz. U. z 2010 r. Nr 243 poz. 1623) – Tekst jednolity ustawy Prawo Budowlane?

4) Czy obiekty budowlane oraz wykorzystywane instalacje techniczne podlegają regularnym przeglądom okresowym stanu technicznego i/lub dozorowi technicznemu, wykonywanym przez uprawnione podmioty? Czy w protokołach z dokonanych przeglądów nie stwierdzono zastrzeżeń warunkujących ich użytkowanie?

W szczególności przeglądy okresowe dotyczą:

a) przydatności do użytkowania obiektu budowlanego, estetyki obiektu budowlanego oraz jego otoczenia;

b) sprzętu przeciwpożarowego;

c) instalacji elektrycznej i odgromowej;

d) instalacji gazowej;

e) przewodów kominowych (dymowe, spalinowe, wentylacyjne);

f) instalacji gazów medycznych;

g) instalacji wodociągowa przeciwpożarowa;



- h) instalacji ciśnieniowych;
- i) urządzeń dźwigowych.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza powyższe.**

28. Proszę o potwierdzenie, że przedmiotem ubezpieczenia nie jest infrastruktura drogowa jak drogi, mosty, przepusty, wiadukty, chodniki itp.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza powyższe.**

29. Proszę o potwierdzenie, że lokalizacje gdzie prowadzona jest działalność nie były objęte ryzykiem powodzi począwszy od roku 1997

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza powyższe.**

#### **SZKODOWOŚĆ:**

30. Proszę o przesłanie szkodowości za ostatnie 3 lata według daty wypłaty

**Odpowiedź: Zamawiający informuję, że przedstawiona szkodowość jest wystarczająca do oceny ryzyka.**

#### **DO WSZYSKICH RODZAJÓW UBEZPIECZEŃ**

31. Proszę o potwierdzenie, iż limity i franszyzę określone w SWZ mają zastosowanie pomimo iż OWU Wykonawcy stanowią odmiennie.

**Odpowiedź: Zamawiający potwierdza powyższe.**

#### **Klauzule dodatkowe**

32. Czy Zamawiający wyraża zgodę na doprecyzowanie w klauzuli rzeczoznawców, że zatrudnienie rzeczoznawców, ekspertów lub konsultantów zewnętrznych będzie uzgodnione i zaakceptowane przez Ubezpieczyciela

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia Specyfikacji Warunków Zamówienia.**

33. Czy Zamawiający wyraża zgodę na doprecyzowanie w klauzuli wznowienia limitów po powstaniu szkody, że w przypadku powstania szkody limity, sumy ubezpieczenia uwzględnione w polisie zostaną wznowione jednokrotnie w rocznym okresie rozliczeniowym oraz że nie dotyczy to limitów określonych na I ryzyko.

**Odpowiedź: Zamawiający wyraża zgodę. Niniejsza odpowiedź modyfikuje postanowienia Specyfikacji Warunków Zamówienia.**





34. Prosimy o przesunięcie terminu składania ofert na dzień 23.02.2023 r

**Odpowiedź: Zamawiający nie wyraża zgody.**

Pozostałe postanowienia SWZ nie ulegają zmianom.

Sebastian Pasternak